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In the some countries contain of financial statements depend at the number of factors. The 
primary factors are source of financing, legal base, taxation. At present time in Republic Moldova by 
elaboration project forms of financial statements take into consideration as this factors as regiments 
IFRS and Directives EU. 

 
Scopul situaţiilor financiare este unul primordial – de a furniza utilizatorilor interni şi externi 

informaţii necesare adoptării deciziilor economice şi de gestiune.  
Este indiscutabil faptul că şi contabilitatea curentă joacă un rol important în cadrul sistemului 

contabil al entităţii, inclusiv prin aceea că are menirea de a pregăti informaţia utilă elaborării 
situaţiilor financiare. Şi atunci apare întrebarea, care parte a contabilităţii are astăzi o prioritate mai 
mare, contabilitatea curentă sau pregătirea situaţiilor financiare? În opinia noastră, în condiţiile 
actuale, când informaţia pentru utilizatori este de valoare vastă, pe primul plan trebuie puse 
informaţiile prezentate în situaţiile financiare. De aceea suntem de acord cu unii autori care consideră 
că nu contabilitatea, dar raportarea financiară este "un limbaj ai oamenilor de afaceri". Nu înzadar şi 
standardele internaţionale au fost numite Standarde Internaţionale de Raportare Financiară (SIRF). În 
fiecare din ele  se relatează modul de recunoaştere, evaluare şi prezentare în situaţiile financiare a 
fiecărui element contabil. 

Şi atunci când ţara trece la SIRF sau îşi elaborează standardele naţionale în corespundere cu 
acestea, mai întâi se decide formatul şi conţinutul situaţiilor financiare, apoi în dependenţă de 
poziţiile incluse în ele se formează nomenclatorul conturilor contabile şi respectiv se adoptă 
metodologia funcţionării lor. 

Totodată trebuie de menţionat că întotdeauna au existat divergenţe între situaţiile financiare din 
diferite ţări, chiar şi în cazurile când se consideră că contabilitatea se ţine în conformitate cu SIRF. 
Aceasta se poate explica prin aceea că asupra situaţiilor financiare influenţează un şir de factori, 
principalii din ei fiind: sursele de finanţare, baza juridică, legătura dintre contabilitate şi fiscalitate. 
Acestea impun organele care elaborează standardele contabile naţionale să aleagă din câteva metode 
de recunoaştere, evaluare şi prezentare a informaţiei stipulate în SIRF acelea, care mai mult 
corespund mediului naţional al ţării.  

Să examinăm esenţa acestor factori. 
Conform criteriului – sursele de finanţare, se cunosc ţări cu orientare la acţionari (SUA, 

Anglia, Olanda, Canada, Australia) şi ţări cu orientare la creditori (Germania, Franţa, Italia, Spania, 
Portugalia). În ţările unde entităţile preponderent sunt finanţate din contul capitalului acţionar, 
situaţiile financiare au mai mult o orientare la investitori şi acţionari. Aceasta înseamnă, că în 
situaţiile financiare trebuie să se prezinte informaţii, care oferă posibilitatea acţionarilor existenţi şi 
potenţiali să adopte decizii corecte şi mai eficiente în vederea investiţiilor. Totodată investitorii, 
acţionarii, ca proprietari ai entităţii, pot să ceară informaţii suplimentare despre starea financiară a 
companiei. Ca rezultat, în faţa entităţii raportoare apar stimulente puternice de pregătire a informaţiei 
performante. 

În ţările în care sursa principală de finanţare este creditarea, situaţiile financiare sunt orientate 
preponderent spre creditori. Astfel, informaţia prezentată în raportarea financiară anuală trebuie să 
fie utilă pentru a conclude dacă entitatea este capabilă să-şi îndeplinească angajamentul de a 
rambursa datoria. 

Esenţa factorului al doilea – baza juridică, constă în aceea că în decursul multor ani în ţările 
occidentale s-au dezvoltat două sisteme juridice: a dreptului general şi a dreptului civil. 

Sistemul dreptului general este caracteristic ţărilor din Marea Britanie, SUA şi altor state, 
numite anglo-saxone. Particularitatea  dreptului general constă în aceea că în fiecare proces de 
examinare el se dezvoltă ca sistem juridic şi nu prevede reguli generale care ar putea fi aplicate în 
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orice situaţie. De aceea şi regulile referitoare la raportarea financiară nu fac parte din lege, dar sunt 
prerogativa organizaţiilor profesionale, care elaborează standardele respective. 

Sistemul dreptului civil s-a dezvoltat în ţările Europei occidentale şi se deosebeşte printr-un 
număr mare de reguli şi fiecare din ele serveşte drept conduită pentru orice situaţii. În aşa ţări dreptul 
corporativ este bine dezvoltat, iar standardele de raportare financiară, de regulă, sunt elaborate de 
către organele guvernamentale. Ca rezultat, formatul situaţiilor financiare este unificat, iar entităţile 
la întocmirea acestora se conduc de reguli detaliate, care au caracter de acte normative. 

Factorul ce ţine de legătura dintre contabilitate şi fiscalitate se caracterizează, în primul rând 
prin aceea că în unele ţări guvernarea foloseşte informaţiile din situaţiile financiare ca bază la 
impozitarea profitului. De exemplu, cheltuielile se deduc în scopuri fiscale doar atunci când sunt 
reflectate în situaţia de profit şi pierderi. Ca rezultat,  fiscalitatea influenţează raportarea financiară şi 
chiar, uneori, determină înclinaţia ei de partea organelor fiscale. Această situaţie există în ţările 
Europei continentale. 

În ţările cu orientare anglo-saxonă legătura dintre profitul impozabil şi cel reflectat în situaţiile 
financiare nu este pronunţată din cauza că regulile de recunoaştere şi evaluare folosite la elaborarea 
situaţiilor financiare pot să se deosebească de regulile fiscale. De aceea, în bilanţ apar aşa posturi 
referitoare la impozite ca "active amânate" şi "datorii amânate". 

Aceşti factori şi alţii, de gen economic, politic şi cultural determină diferenţa dintre sistemele 
de raportare financiară, deoarece ei influenţează în mod direct şi indirect conţinutul normelor 
naţionale de contabilitate. 

Nu este greu de observat, că factorii menţionaţi şi ţările respective se referă la două  şcoli (sau 
modele) contabile: anglo-saxone şi continentale / Europene (tabelul 1). 

 
Factorii şi influenţa lor  asupra situaţiilor financiare 

Factorii Sistemul anglo saxon Sistemul continental / European 
1. Sursele de finanţare Acţionarii  

Au nevoie de a cunoaşte rezultatul 
financiar 

Creditorii 
Sunt interesaţi să ştie capacitatea de 
rambursare a datoriei 

2. Baza juridică Dreptul general 
Normele contabile sunt stabilite de 
către organizaţiile profesionale, 
inclusiv referitoare la situaţiile 
financiare 

Dreptul civil 
Normele contabile sunt stabilite de 
către organizaţiile statale, inclusiv 
referitoare la situaţiile financiare 

3. Legătura dintre 
contabilitate şi 

fiscalitate 

Slab pronunţată 
Nu există influenţa fiscalităţii 
asupra situaţiilor financiare 

Pronunţată  
Uneori informaţiile prezentate în 
situaţiile financiare sunt prezentate 
conform regulilor fiscale 

 
Se ştie că în Republica Moldova recent se finalizează lucrările privind elaborarea proiectelor 

standardelor naţionale de contabilitate (SNC) în conformitate cu SIRF. O atenţie deosebită se acordă 
şi situaţiilor financiare, care vor fi reglementate după format şi conţinut, într-un standard special, 
numit "Prezentarea situaţiilor financiare". De aceea, considerăm că prezintă interes cum au influenţat 
factorii analizaţi mai sus asupra acestora. 

Deseori se afirmă, că pentru a evita divergenţele dintre conţinutul situaţiilor financiare 
naţionale este de ajuns de trecut la SIRF-uri şi toate problemele vor dispărea. Însă nu trebuie de uitat 
că SIRF-le sunt elaborate pe baza principiilor şi metodologiei contabilităţii anglo-saxone. Astfel, 
pentru ţara care practică o contabilitate ce aparţine sistemului anglo-saxon, mari probleme nu apar 
când ea tece la SIRF-ri. Dar pentru ţările continentale există unele dificultăţi, iar divergenţele 
neapărat vor rămâne. Aşa este şi în cazul Republicii Moldova. 

În primul rând, de aceea că la elaborarea standardelor contabile naţionale a trebuit de ţinut cont 
nu numai de principiile şi cerinţele SIRF-rilor, dar şi a Directivelor Europene. Deci şi aplicarea 
acestora de către entităţile autohtone diferă de cele specificate în Bazele conceptuale ale SIRF. De 
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exemplu, unele caracteristici calitative ale informaţiei financiare nici nu pot fi aplicate la elaborarea 
situaţiilor financiare autohtone: prioritatea economicului asupra juridicului, pragul de semnificaţie, 
neutralitatea şi altele. 

Toţi cei trei factori, indicaţi în tabelul 1 influenţează situaţiile financiare din Republica 
Moldova în modul prezentat în privinţa sistemului continental. 

Deoarece pentru majoritatea entităţilor autohtone sursa de finanţare sunt creditele bancare şi 
situaţiile financiare ale acestora sunt orientate mai mult către creditori. 

Cât priveşte factorul fiscal, un exemplu poate fi impunerea de către Codul fiscal a recunoaşterii 
mijloacelor fixe în baza unui cuantum şi apariţia noţiunii de obiecte de mică valoare şi scurtă durată, 
fapt care nu întâlnim în cadrul SIRF-rilor. Există şi alte cazuri de influenţă a fiscalităţii asupra 
situaţiilor financiare. 

Însă cea mai semnificativă influenţa asupra contabilităţii şi respectiv a situaţiilor financiare din 
Republica Moldova are factorul juridic, ceea ce se confirmă prin: 

− reglementarea acestora printr-o lege specială; 
− elaborarea SNC detaliate, care au caracter de acte normative; 
− elaborarea SNC şi aprobarea acestora de către organul guvernamental – Ministerul 

Finanţelor, fără participarea organului profesionist contabil (ACAP); 
− formatul standard (unificat) al situaţiilor financiare; 
− prezentarea unor poziţii din bilanţ în alt mod decât cel prevăzut de SIRF-uri, cum ar fi: 

evaluarea resurselor naturale, nerecunoaşterea entităţilor controlate în comun, a unor 
pierderi eventuale, etc. 

Totuşi, situaţiile financiare care vor fi elaborate conform prevederilor prevăzute în cadrul celei 
de a doua reforme contabile din Republica Moldova sunt mai aproape de cerinţele SIRF-lor, decât 
cele anterioare şi, respectiv, informaţiile prezentate în ele vor satisface într-o măsură mai mare 
cerinţele utilizatorilor în vederea adoptării deciziilor corecte şi eficiente. 
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